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Шановні учасники конференції! 
 
Щиро вітаю Вас із нагоди відкриття 

ХІV Міжнародної науково-практичної 
конференції «Теорія і практика гасіння пожеж 
та ліквідації надзвичайних ситуацій».  

Вже традиційно цей захід щороку 
збирає висококваліфікованих фахівців, 
наукових, науково-педагогічних та 
практичних працівників з України та інших 
країн, які мають чудову нагоду не тільки 
обмінятися досвідом, новими 
напрацюваннями, досягненнями, 
відкриттями, а й ознайомитись із сучасною 
протипожежною та аварійно-рятувальною 
технікою, обладнанням та засобами 

пожежогасіння. Сьогодні, як ніколи, актуальним питанням стає розробка  
теоретичних і практичних аспектів гасіння пожеж та ліквідації 
надзвичайних ситуацій в умовах воєнного стану. 

Географія гостей конференції є досить широкою. Дякую Вам за 
відданість справі боротьби з пожежами, надзвичайними ситуаціями та їх 
наслідками, адже рятувальна галузь є пріоритетною не лише для України, а 
й для всієї світової спільноти. 

Тематичні секції конференції сформовані з урахуванням актуальних 
теоретичних та практичних питань забезпечення цивільної безпеки, а саме: 
реагування на надзвичайні ситуації, пожежі та ліквідація їх наслідків; 
особливості створення та застосування протипожежної, аварійно-
рятувальної та іншої спеціальної техніки; фізико-хімічні процеси розвитку 
та гасіння пожеж і ліквідації надзвичайних ситуацій, екологічна безпека; 
методи та засоби навчання як елементи системи забезпечення техногенної 
та пожежної безпеки. 

Безперечно, питання, винесені на конференцію, є актуальними для 
нашого сьогодення, тож переконаний, що фахові доповіді будуть сприяти 
розвитку науки і подальшому вдосконаленню якості підготовки здобувачів 
вищої освіти, а сформульовані пропозиції матимуть практичне значення для 
професійної діяльності фахівців Державної служби України з надзвичайних 
ситуацій. 

Бажаю учасникам Міжнародної науково-практичної конференції 
плідної роботи та нових творчих здобутків в ім’я збереження життя та 
здоров’я громадян та мирного неба над Україною! 

 
Начальник Черкаського інституту  
пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля 
Національного університету  
цивільного захисту України,  
заслужений працівник цивільного захисту України,  
кандидат технічних наук, професор                                                            Віктор ГВОЗДЬ 
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УДК 614.84 
 

АНАЛІЗ ВИКОРИСТАННЯ УНІВЕРСАЛЬНИХ ГУСЕНИЧНИХ ПОЖЕЖНИХ МАШИН 
 

Костянтин ОСТАПОВ, канд. техн. наук, доцент,  
Національний університет цивільного захисту України 

  
В умовах гібридних військових дій, з якими зіткнулися українські пожежні 

підрозділи, захищаючи разом із Збройними Силами України свої міста та 
промислові центри від російської агресії, особливої важливості у пожежній справі 
набуває вибір найбільш раціональних рішень при гасінні пожеж та веденні 
аварійно-рятувальних робіт, з неодмінним забезпеченням безпечного їх 
виконання. У рівній мірі це стосується як вибору і комплексного використання сил 
і засобів пожежних-рятувальників, так, і розробки тактичного забезпечення, що 
застосовується в екстремальних ситуаціях. 

У роботі [1] гусеничні пожежні машини (ГПМ) розглядалися як перспективні, 
оскільки базуються на високопрохідних та маневрених шасі танків та 
бронетранспортерів. Зокрема, для дослідних установок "Імпульс-2" та "Імпульс-3" 
застосовувалися конверсійні шасі танка Т-62. У них, за рахунок енергії вибуху 
порохових зарядів, поміщених разом з вогнегасним порошком (ВП) у стволи пакета 
стволів машин, подібних до системи «Град», здійснювалося імпульсне метання 
порошку залпом на відносно великі площі та далекі відстані (50–100 м). Разом з 
тим, до цих установок не було створено адекватного тактичного забезпечення, що 
не сприяло їх впровадженню у практику пожежогасіння, як це трапилося з 
пожежним танком. 

У роботі [2] запропоновано ГПМ, яка застосовується до теперішнього часу, 
вона була створена на Львівському танкоремонтному заводі за зразком пожежної 
автоцистерни АЦ-40. Для неї не потрібно особливого тактичного забезпечення. 
Основним недоліком запропонованої гусеничної пожежної машини є її вузька 
спрямованість гасіння пожеж тільки водою. 

У роботі [3] запропоновано машину типу «Імпульс», у якій з міркувань 
стійкості та міцності окремих вузлів та деталей дослідних установок кількість 
стволів, що використовуються в одному залпі, не перевищувала 20 одиниць. Що 
стосується недоліків дослідних екземплярів машин типу «Імпульс», то сучасний 
тактичний аналіз дозволяє встановити наступне: чим більша площа та відстань на 
яку здійснюється імпульсне метання ВП, тим менша ефективність його взаємодії з 
осередком пожежі. Так як, зі збільшенням дальності і площі пожежі знижується 
концентрація кількості вогнегасної речовини, що припадає на одиницю 
об'єму/площі, що обробляється, і це очевидно, є головним їх недоліком. Підвищити 
її, можливо, але тоді слід скорочувати дистанцію до вогнища пожежі або 
збільшувати кількість задіяних залпом стволів у пакеті.  

З урахуванням недоліків попередніх машин, до яких належить їх вузька 
спрямованість гасити тільки водою, піною або тільки порошком, і розвиваючи ідею 
імпульсного порошкового пожежогасіння в роботі [4] була створена потужніша 
гусенична пожежна машина із встановленими в ряд чотирма стволами та 
використанням в якості шасі важкого бронетранспортера. Ця ГПМ здійснювала 
пневмометання практично такого ж обсягу ВП, але на менші відстані. Крім цього, 
основним недоліком даної гусеничної пожежної машини є відсутність 
розробленого до неї тактико-технічного забезпечення. 

Разом з цим, до недоліків розглянутих ГПМ треба віднести відсутність 
можливості при гасінні пожеж проводити аварійно-рятувальні роботи і, безумовно, 
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факт епізодичності процесу порошкового гасіння, пов'язаний не з числом стволів 
підготовлених до залпу, а з реаліями неможливості оперативно їх перезаряджати 
вогнегасними зарядами. 

У роботі [5] запропоновано використання пожежного танка, у якого добре 
апробоване типове пожежне обладнання, призначене для безперервної подачі 
води або піни на вогнища загоряння. Недоліком пожежного танка є відсутність у 
арсеналі засобів імпульсного порошкового пожежогасіння. Загальним недоліком 
всіх ГПМ [6] є їхня велика вага. Також відсутність можливості проводити аварійно-
рятувальні роботи, пов'язані з високим питомим тиском гусеничного обводу на 
дорожню основу, що робить їх застосування в міських умовах проблематичним. 

Таким чином, для безпечного та ефективного гасіння пожеж та рятування 
людей в складних умовах та під час воєнних дій, слід мати в арсеналі пожежних-
рятувальників, гусеничні пожежні машини з високими тактико-технічними 
характеристиками, а також створити до них необхідне тактичне забезпечення. 
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